

新条令·新亮点



管理的要义,在于统放结合。合理放权,厘清职责权限,有利于充分激发基层内生动力和工作主动性,让基层始终充满生机和活力。新修订的《中国人民解放军内务条令》在对点验、查铺查哨、参与群众性活动等方面作出细化规范的同时,还对相应实施权限作出优化调整,不仅更贴合基层部队实际,还为基层自主抓建提供了更广阔的空间。

- 新修订的《中国人民解放军内务条令》第一百五十六条规定:查铺查哨通常由军官实施;现有军官2名以下时,经上一级单位批准,可以增加履行排长职责的军士或者班长查铺查哨。
- 新修订的《中国人民解放军内务条令》第一百七十条规定:点验通常由旅、团级单位首长或者上级机关组织实施,机关成立点验小组,到所属单位直接实施或者监督实施;根据需要,可以授权营(连)级单位自行组织。
- 新修订的《中国人民解放军内务条令》第九十一条规定:军人可以以个人名义参加地方组织的群众性体育活动,但不得着军服,不得公开部队番号。

查铺查哨打破“军官专责”

■陈俊旭 蔡 童

镜头

夏日凌晨,茫茫夜色中,第77集团军某旅某连二级上士钟广进查完铺,走向该连执勤点。手臂轻抬,手电筒光束在哨兵装具上划出一道弧线。“站住,口令!”相互确认口令无误后,钟广进在哨兵执勤登记本上工整签下自己的名字——

新修订的《中国人民解放军内务条令》施行以来,过去“军官专责”的哨兵执勤登记本上,如今出现了军士的名字。该连钟连长介绍,连队近期因大项任务多,点位分散,仅有2名主官在营。不巧的是,连队车场因整修迁至营区东北角,但训练场执勤点位却在东南角,与连队营房形成“三角布防”之势。

钟连长算了一笔“时间账”:除了处理日常事务性工作,连队干部每晚还要进行查铺查哨、班排车室巡查、外单位点检,长时间“连轴转”是常态;如果赶上夜训日,晚上更难得到休息。新的共同条令施行后,经该连党支部研究并报党委统一审核,包括钟广进在内的几名班长拥有了查铺查哨的权力。

为确保查铺查哨更加规范科学,营里还组织了一次岗前培训,从查铺查哨的流程规范,到检查各个场所时的重点部位及注意事项,每个细节都深入讲解,确保权力下放的同时标准不降、质量不减。“放权不是简单的‘放手’,而是信任与压责的双向奔赴。”钟连长说,“按照新条令的规定有序放权,干部可以把更多精力集中到主责主业上来。”

组织点验不再“机关包办”

■赵晓龙 本报特约通讯员 卜令彬



日前,海军航空兵某部胡教员根据机关授权,利用新兵下连时机组织了一次点验。尽管没有机关参谋带队,点验标准丝毫没有降低。点验过程中,胡教员不仅检查了个人物品、装备状态、战备情况等,还针对当前季节特点和单位实际,检查了消防器材等容易被忽视的地方。点验结束后,他们立即组织讲评,对发现的问题不足,当场明确责任人和整改时限,并将结果向机关相关部门报备。“以前组织点验,从计划到实施再到层层汇报讲评,环节多、流程长。新条令施行后,点验流程优化为‘机关授权、基层主抓、当场讲评、自主整改、结果报备’。”胡教员告诉笔者,“这样一来,基层从‘参与者’变成了‘组织者’,自主管理空间得到有效拓展。”“权力下放不是放松要求,而是精准发力。”该部领导介绍,新修订的《中

国人民解放军内务条令》不仅增加了“实射实投实爆训练、重大演训活动等任务结束后,应当对个人物品进行点验”的规定,还将点验权限下放基层,规定“根据需要,可以授权营(连)级单位自行组织”。谈及新变化,该部干部宋岩感触颇深。前期,他带队赴外地执行任务。返营前,机关授权在外任务分队自行组织点验。他严格按照相关要求,全面检查随身装备、涉密载体和个人物品情况,并通过保密渠道将点验情况上报机关,不到一小时即完成任务。“过去,装备物资的清查往往要等到任务结束返营后统一安排。”宋岩坦言,“如今,我们灵活利用空闲时间自行组织点验,当场解决问题,返营后装备及时入库,人员迅速休整,不仅节约时间,还能更好地保持战备状态。”左图:该部组织点验。本报特约通讯员 卜令彬摄



日前,第83集团军某旅组织装甲车驾驶员训练。本报特约记者 张永进摄

着力提升思想政治教育质效

■曹立 本报记者 孙兴维

“既分享中外名人直面挫折的故事,又结合自身经历传授应对挫折的‘锦囊妙计’,听后受益匪浅……”近日,火箭军某部组织一场教育准备会,政治教员何禹潼围绕“挫折观教育”主题进行授课试讲,赢得官兵好评。何禹潼告诉记者,此前他第一次试讲时,听课官兵反映“内容层次不清、事例不接地气”,令他颇受打击。“授课效果好不好,关键在于备课质量高不高。”该部领导介绍,他们在前期调研时发现,有的政治教员备课时“跟着感觉走”,哪些要素必须说、重点说,哪些内容简略说、概括说,没有统一的规范和标准,教育授课质量忽高忽低。“能不能搭建一套内容丰富、条理清晰的备课框架,系统提升政治教员备课试讲效果?”为此,该部探索借鉴高校“说课”方法,要求政治教员围绕授课选题,通过“说目的、说框架、说观点、说事例、说做法、说问题、说对策”的流程进行科学解构、系统规范,帮助他们明确教育目标、丰富教育内容、精选典型事例,形成“输入—思考—输出”的“框架式”备课模式。“‘框架式’备课模式改变了政治教员经验型、粗放式的备课方法,通过多角度思考主题、多样化获取信息,建立起备课授课的‘通用模型’。”该部领导告诉记者,他们利用每季度召开教育准备会契机,安排不同层级政治教员集体备课。每次确定教育主题后,政治教员按照“七说”流程,通过随机问、互动答、现场评的方式,提高对授课内容的“理解度”、解决问题的“转化度”,从源头上提高备课授课质量。为确保教育授课既统一规范又“百花齐放”,该部在推广“框架式”备课模式过程中,既要求经验不足的年轻政治教员严格按照这一模式备课授课,在授课实践中逐步积累经验;又鼓励经验丰富的资深政治教员大胆创新,为年轻政治教员提升备课授课质量探新路、作示范。该部领导告诉记者,如今政治教员们在备课过程中既突出重点,真诚回应官兵关切,又条理清晰,深度剖析热点话题,课堂满意度明显提升。前不久,该部为提升“士兵讲堂”授课质量,组织一场集体备课活动,来自基层的理论骨干按照“七说”流程备课授课,受到官兵普遍好评:一级上士陈聪以“拥抱科技,成就自我”为题,结合自己16年的军旅经历,讲述火箭军部队科技发展历程,与台下战友展开互动式交流;上等兵王敬尧结合热门影视剧剧情,自制可穿戴武器模型,给战友带来一堂科技

合理放权激发动力活力

■刘恒涛

任何事情,都应具体情况具体分析。管理同样如此。上级机关适度放权、合理放手,有利于提高基层的自建能力,激活管理的一池春水,更好地为基层营造团结、紧张、严肃、活泼的环境。共同条令修订的一个重要原则,就是坚持统放结合,既严字当头、严管严治,又科学放权、释放红利。这一做法的重要目的就是激发基层内生动力,让军营充满活力,确保官兵全身心投入练兵备战。激发动力活力,重在认真学习条令、精准掌握条令。新修订的《中国人民解放军内务条令》对点验、查铺查哨、参与群众性活动等作出调整规范,一大亮点就是放权基层,让基层拥有更多自主权、决策权。对此,基层带兵人一定要认真研读条令,结合单位实际严格执行,确保条令要求落到实处。激发活力动力,贵在树牢法治思维、严格执行条令。我们常讲,“纪律是个圆,自由在里面”。任何放权都是有边界的,即不能脱离法规这个“圆”。新修订的《中国人民解放军内务条令》明确,“现有军官2名以下时,经上一级单位批准”可以增加履行排长职责的军士或者班长查铺查哨;“不得着军服,不得公开部队番号”……这些规定告诉我们,放权不是随意而为,而是要依法依规、严格有序。各级党组织和带兵人要学会运用辩证法,按照条令要求合理放权,既鼓励基层大胆管理、高效落实,又确保各项工作始终在法治轨道上运行,真正做到向管理要活力、要动力、要战斗力。

圆梦“马拉松”

■武警部队某支队干部 祖天磊



亲历

我从小就热爱跑步,但过去从没参加过专业的马拉松比赛。前阵子,我终于圆梦了!以往,部队有规定,军队单位和人员经军级以上单位批准,方可参加地方组织的非营利性文艺、体育竞赛等活动。一想到参加一次马拉松比赛要经过多道审批流程,我不由得望而却步。今年4月1日,新修订的共同条令开始施行,其中一个明显的变化就是,“军人可以以个人名义参加地方组织的群众性体育活动”。4月

底,驻地计划举办马拉松越野赛。得知消息,我第一时间向单位领导汇报了自己的想法。得到肯定的答复后,我高兴地在网上报了名。那场比赛结束后,我与大家分享了参赛经历和体会。这段时间,每到周末,总有战友来向我请教跑步技巧,一些想参加马拉松比赛的战友也向我咨询备赛的注意事项。圆梦“马拉松”后,我依然坚持跑步。但是,关于跑步我有了更深刻的认识:参加马拉松比赛,只是个人兴趣爱好。作为一名军人,我必须勤学苦练,时刻准备着,一声令下,全力冲锋。(杜天奇整理) 绘图:唐建平

火箭军某部规范备课授课“框架结构”

感十足的情景式授课……既有“通用模型”,又能“百花齐放”,该部政治教员备课授课质量水涨船高,一堂堂接地气、冒热气的教育课拨动心弦、引发共鸣,官兵参与教育、接受教育的热情持续高涨。前不久,该部两名政治教员获评“火箭军二级优秀政治教员”。